



## 凤凰城小学四年级学生黄思诒—— “大侠”的“冠军梦”

本报记者 陈燕



她自律性强，做事有条理，是班里同学们都很信服的纪律委员；她经常在学校开展的各种活动中表演武术，是校园里响当当的“武术小明星”……她就是运河区凤凰城小学4年级6班学生黄思诒。

别看她外表文静，说起话来柔声细语，练起武术来却是英姿飒爽，老师和同学们都喜欢叫她“大侠”。

### “大侠”不好当

说起“大侠”这个雅号的来历，黄思诒的班主任金芳芳介绍说，那要从今年1月初学校举办的第三届班主任节说起。为庆祝这次班主任节，全校师生汇聚在学校操场上，举办了隆重的启动仪式。

启动仪式上，黄思诒的一段剑术表演《刀剑如梦》惊艳全场。她身穿一袭黑色练功服，挥舞手中的长剑，身姿轻盈，动作矫健，颇有大侠风范。从那以后，她就有了“大侠”的雅号。

俗话说，“台上一分钟，台下十年功”。这个“大侠”的名号可是得来不易。

黄思诒小时候体弱多病，五六岁时，妈妈想着让她练练武术，强身健体，于是就给她报了一个武术班。

练武术要从基本功练起，正踢腿、压腿、五步拳……她每次都要练到汗流浹背，精疲力尽。起初，每次要去练武术时，黄思诒都会找一些理由不想去。但是，每次妈妈都会“连哄带骗”地准时把她送到武术班。

有一次，因为上节课练基本功练得大腿根疼，她就借这个理由跟妈妈说不能去了。妈妈先给她看了一段武术运动健儿在奥运会上拿冠军的视频，然后对她说：“你练好武术去参加比赛，也可以拿冠军。”

黄思诒一听能拿冠军，赶紧让妈妈送她去练武术，把腿疼的事抛到了九霄云外。

### 坐过站了

渐渐地，黄思诒不再把练武术当成是



“大侠”黄思诒

一种负担，而是当成了每天必须要做的事情。可是，这每天必干的事情，有时也会跳出一个“拦路虎”来考验一下她。

在练侧空翻这个动作时，她怎么都练不好，师兄们是腾空翻转，她却从地上骨碌过去的。试了几次都没有成功，她想放弃不练了。

这时，教练和师兄们都鼓励她慢慢来，多练几次就会练好的。黄思诒重拾信心，又认真地练起来。一次不行，两次、三次；一天不行，两天、三天……

终于有一天，黄思诒感觉自己就好像开窍了一般，做出了一个漂亮的侧空翻。那一刻，她既开心又自豪。

练武术的辛苦是藏不住的，她的头发经常被汗水打湿，手上磨出了茧子，身上磨炼出一股英气，还闹出了坐过站的笑话……

原来，黄思诒上2年级时，有一天独自乘坐公交车去武术班。练完武术后，她已经很累。坐上返程的公交车后，她本想闭上眼睛眯一会儿，可是没想到竟然睡着了。

等她睡醒后，公交车已经开到了终点站，再看电话手表上有10个未接电话……

### 梦想

黄思诒说，虽然练武术很辛苦，但是她却从中收获了很多快乐。

2023年8月，她参加了第三届中国天津盘山武术节。这也是她第一次参加全国

性的武术比赛。比赛当天上午参加第一场拳术比赛时，也许是因为吃得不对劲，也许是因为太紧张，她的胃里有些难受……怎么办？放弃吗？不！她不想放弃这次比赛机会，强忍着坚持完成了整套武术动作。刚一下场，她就吐了。

下午调整好状态后，她又参加了器械类比赛。最终，她获得了女子儿童组长拳银牌和规定剑金牌。教练连连夸她勇敢，是个练武术的好苗子。

手拿奖牌，听着教练的夸赞，黄思诒开心地笑了。

练习武术4年来，黄思诒变了很多，身体更加强健了，也更加自信和坚强了，做事不再扭扭捏捏，遇事不再退缩，而是勇敢地冲在前面。

黄思诒说，她的梦想是当一个世界冠军，为祖国争光，还要把武术精神发扬光大。

### 扫码看视频 新闻料更多

请扫描  
二维码，一睹  
黄思诒在赛  
场上舞剑时  
的风采吧！



### 小记者在行动

#### 迎宾路小学小记者 难忘的女孩节



详见10版

#### 凤凰城小学小记者 走进沧州职业技术学院



详见11版

#### 十一中小记者 包粽子 漂漆扇



详见12版

#### 车站小学小记者 拒绝盗版图书



详见13版

#### 南环小学小记者 走进文庙过端午



详见14版

### 新华小学学生

## 巧手绘脸谱 童心传非遗



李久亮 摄

本报讯（通讯员 苗华新 记者 时志敏）6月16日，运河区新华小学的学生们走进大运河非物质文化遗产展示馆研学课堂，体验了京剧脸谱的魅力。

脸谱艺术是我国重要的非遗文化之一，是戏剧特有的面部化妆造型艺术，它以夸张的色彩，变幻无穷的线条为人物增添了强烈的审美效果。脸谱色彩的表现十分丰富，可谓赤橙黄绿青蓝紫，一切性格特点尽情流露于色彩之中。

活动中，老师从脸谱的由来、分类、特点、颜色以及每种颜色背后所代表的人物独一

无二的性格——讲解，让学生们深入了解了京剧脸谱的魅力。

一抹丹青，勾勒出千年风华。红色代表忠勇侠义，蓝色代表有勇有谋，黑色代表公正廉明……学生们一笔一画认真勾画（左图），虽然绘出的线条还有些幼稚，但是从他们坚定的表情中可以看出传承的种子正在发芽。

在此次体验活动中，学生们不仅感受到了京剧脸谱的魅力和中华文化的博大精深，还锻炼了动手能力，可谓收获满满。